

УДК 94(510).03

Е. Е. Стрижакова*

ЭВОЛЮЦИЯ СЕМЕЙНО-БРАЧНОГО ПОЛОЖЕНИЯ ЖЕНЩИНЫ В ТАНСКОМ КИТАЕ

В статье рассматривается эволюция семейного положения женщины в Танском Китае. Автор исследует законодательные изменения, принятые новой династией в отношении наиболее важных женских статусов в обществе: мать, вдова, мачеха.

Ключевые слова: статус женщины, история Китая, династия Тан, мать, вдова, мачеха.



бщепризнанным является представление о том, что мужчины и женщины в Древнем Китае были неравны в своих правах. Китай на протяжении всей своей истории является страной с патриархальным укладом жизни ввиду господства конфуцианства.

Однако неолитическое общество в Китае предстаёт перед нами как матрилинейное, а патрилинейным оно становится позже. Синологи связывают это с ростом скотоводства и первым социальным разделением труда. Со становлением государственности статус женщины и её права изменились. В государстве Шан-Инь¹ статус женщин начал варьироваться между регионами государства. Во главе государства стоял правитель, обладавший высшей светской и религиозной властью; большую роль стали играть жрецы и гадалки, роль которых исполняли мужчины [5, с.13-14]. Но женщины ещё могли достичь высокого положения, например, леди Фу Хао, которая была военачальницей и верховной жрицей [1, с. 26-27]. И если в Шан-Инь мы видим остатки равноправия, то начиная со времен династии Хань главную роль в китайском обществе стали играть исключительно мужчины. Но всё изменилось с приходом династии Тан, в правление которой положение женщин подверглось серьёзным изменениям.

Статус матери в танское время. Представления о материнском долге танского времени от других отличается ряд черт: *воспитание дочерей, обучение сыновей, ведение домашнего хозяйства* [4].

Во времена Тан общественное положение матери и её статус внутри семьи был выше, что являлось результатом влияния буддизма и политики императрицы У Цзэ-тянь², из-

* © Стрижакова Е. Е., 2019

Стрижакова Екатерина Евгеньевна, магистрант исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, 21Temare@gmail.com

¹ Шан (1600 до н.э. – 1027 до н.э.) – первое китайское государственное образование, реальность существования которого подтверждена не только археологическими находками, но также нарративными и эпиграфическими письменными источниками.

² У Цзэ-тянь – китайская правительница, правила Китаем на протяжении сорока лет с 665 г. до своей смерти в 705 г.

давшей в 674 году «критическое замечание» об удлинении срока соблюдения траура по матери до трех лет при здравствующем отце, тем самым приравняв его по длительности к трауру по отцу. Ранее траур по матери, в случае, если был жив отец, составлял один год, если же отца уже не было в живых – три года. Тайваньский профессор Чэнь Жо-шуй считает, что удлинение срока соблюдения траура по матери явилось действием, которое, с одной стороны, «ясно подразумевало повышенное положение матерей», с другой – «отразило некий существовавший при Тан феминистический импульс» [3, с.56].

Статус вдовы в танское время. Положение вдов серьёзно изменилось: теперь, если была жива мать, проводить раздел имущества запрещалось под угрозой трехлетней каторги [6, с.155, 121]. Согласно танскому общеобязательному установлению о дворах, если у умершего были сыновья, они получали долю своего отца на момент разделения семейной собственности. Если сыновей не было, то вдова наследовала и могла распоряжаться имуществом умершего супруга, но только в том случае, если она не выходила замуж повторно.

Правда, оставшись без мужа, вдова могла испытывать притеснения, трудности с ведением хозяйства и воспитанием детей. В этом случае она могла найти цзецзяофу³ и переложить на него часть обязанностей. Компенсацией за это служила возможность пользоваться имуществом умершего супруга. Подобная практика была не просто распространенным явлением в народе, но и имела силу закона [5, с.113-115].

Статус мачехи в танское время. С правовой точки зрения положение мачехи при Тан было выше, чем прежде или впоследствии. Причина была в том, что в танское время наложницу нельзя было возводить в ранг законной жены, что гарантировало достаточно высокий статус мачех. То есть фактически, выйдя замуж за разведенного мужчину или вдовца, мачеха обретала статус законной жены и имела все связанные с этим права и привилегии [2, с.273].

Династия Тан вошла в историю Китая как одна из самых прогрессивных в отношении прав женщин. Если сравнивать положение женщин эпохи Тан с последующими периодами истории Китая, то после династии Тан равенство между мужчинами и женщинами будет уменьшаться, а дискриминация женщин и ущемление их прав – только усиливаться.

Библиографический список

1. Ebrey P. The Cambridge Illustrated History of China. Cambridge: Cambridge University Press, 2006.
2. Yao Ping. Tangdai funü de shengming licheng [Жизненный путь женщин династии Тан]. Shanghai: Shanghai guji chubanshe, 2004.
3. Мыльникова Ю.С. Правовое положение женщин в истории средневекового Китая (Династии Тан-Сун). СПб., 2012.
4. Мыльникова Ю.С. Правовой статус матери и мачехи в системе традиционных отношений Танского Китая // Вестник Санкт-Петербургского университета. Сер. 13: Востоковедение. Африканистика. 2012. Вып. 1. С.124-128.
5. Уваров П.Ю., Рябинин А.П. Китай в средневековом мире. М.: Наука, 2017.
6. Уголовные установления Тан с разъяснениями («Тан люй шу и»). Цзюани 1–8 / введ., пер. с кит. и комм. В.М. Рыбакова. СПб: Петербургское Востоковедение, 1999.

³ Цзецзяофу – мужчина, который переезжал в дом вдовы и должен был взять себе фамилию ее усопшего мужа.

THE EVOLUTION OF THE MARITAL STATUS OF WOMEN IN TANG CHINA

The article is devoted to the evolution of the marital status of women in Tang China. The author explores the legislative changes undertaken by the new dynasty in relation to the most important women's social statuses: a mother, a widow, a stepmother.

Keywords: status of women; history of China; Tang dynasty; mother; widow; stepmother.